Proporzionalita indiretta

Francesca Piotti

Liceo Classico “Giovanni Pascoli”, laboratorio di fisica 4 febbraio 2006

Materiale: asta graduata con 2 bandierine, 4 cilindri graduati ( 10, 50, 100 e 250 ml), calibro,
becker

Nella foto I’asta graduata (1), le bandierine (2),
il becker (3) e due dei quattro cilindri (4).

Premesse teoriche:

La proporzionalita diretta

Due grandezze x e y si dicono direttamente proporzionali (x o y) se raddoppiando la x raddoppia
anche la y e quindi il loro rapporto ¢ costante:

Y

< =k costante
X

Quindi:

y = kx

Le proporzionalita dirette si possono rappresentare anche su un piano cartesiano. Il diagramma della
proporzionalita diretta € una retta uscente dall’origine.
Per esempio per rappresentare y = 3x si avra un grafico siffatto:
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La proporzionalita inversa

Due grandezze x ey si dicono inversamente proporzionali se raddoppiando la x dimezza la y e quindi
il loro prodotto ¢ costante:

xy = k costante
Quindi:
k
y = -
X
Le proporzionalita inverse si possono rappresentare anche su un piano cartesiano. Il diagramma della

proporzionalita inversa ¢ un ramo di iperbole equilatero.
Per esempio per rappresentare xy = & si avra un grafico siffatto:
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La misura

E I’indicazione quantitativa di una grandezza in relazione a un’opportuna unita di misura. La misura
indica quante volte I’unita presa come campione ¢ contenuta nella grandezza in esame. In fisica, pe-
1o, la misura ¢ imprecisa perché I’oggetto misurato non corrisponde mai precisamente alla taccatura
dello strumento utilizzato. Infatti I’incertezza della misurazione coincide con la sensibilita dello stru-
mento (cio¢ la piu piccola taccatura dello strumento di misura). Quindi una misura si scrive:

misura * incertezza

Es: (1,5 = 0,1) cm (se la piu piccola taccatura € 1mm)

Quando si eseguono somme o differenze (cio¢ si effettua una misurazione indiretta perché senza
strumenti) affette da errore, gli errori si sommano.

Es: (2,6 £0,1) cm +
(3,2+0,1)cm =
(5,8+0,2) cm



Procedimento:

Abbiamo riempito il cilindro da 10 ml.

Ne abbiamo poi misurato la base e la
sommita calcolando 1’altezza della colon-
na d’acqua. Abbiamo in seguito versato
negli altri cilindri in successione, 50 ml,
100 ml, 250 ml, la stessa quantita d’acqua
presente nel cilindro da 10 ml e abbiamo
ripetuto le misurazioni



Osservazioni:

Durante I’attivita abbiamo riscontrato le seguenti misure:

Utilizzando un calibro abbiamo anche
trovato la misura del diametro di ogni
cilindro, da cui poi abbiamo ricavato il
raggio e¢ abbiamo calcolato I’area della
base con la formula r* 1 = a.

Cilindro n° Base Sommita | Altezza | Diametro Raggio Area Volume
1 5+1 93+1 88 £2 10,6 £1 5,3+£0,5 88 +£0,25 7744
2 10+ 1 34+1 44 +£2 15+1 7,5+£0,5 176 £0,25 7744
3 13+1 9+1 22+2 212+1 10,605 |352+025 | 7744
4 15+1 4+1 11£2 29,96 £ 1 14,98 £0,5 | 704 £0,25 7744

Le misure del volu-
me, dell’area e dell’-
altezza sono arroton-

date

Abbiamo incontrato alcune difficolta nel misurare la sommita della colonna d’acqua a causa della
tendenza dell’acqua di attaccarsi alle pareti del cilindro formando un menisco concavo (I’olio e il

mercurio, al contrario, avrebbero formato un menisco convesso).




Conclusioni

Abbiamo verificato la proporzionalita inversa tra area della base del cilindro e altezza della colonna
d’acqua:

Area x Altezza = 7744 (volume)

ovvero
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area

(in entrambi 1 casi 7744 ¢ la costante)
Si puo quindi ricavare un diagramma cartesiano siffatto:

Area x Altezza =7744

100

80 \

60

40

20 —

0 ; ‘ ‘
0 200 400 600 800




